



# PRŮVODCE MALÉHO

# CHOVATELE LOVECKÝCH PSŮ

## ČTYŘNOZÍ POMOCNÍCI

Každá země je velmi pyšná na plemena psů, která byla na jejím území vyšlechtěna. Některé státy dokonce považují takové plemeno za národní bohatství, chlubí se jím na mezinárodním poli a investují čas i peníze do podpory chovu.

Svá mezinárodně uznaná plemena má i Česká republika. Nově se mezi ně zařadil chodský pes a pražský krysařík. Nejedná se sice o psy lovecké, protože chodský pes je řazen mezi plemena pracovní, resp. služební a pražský krysařík je společenský pes. Přesto je dobře o existenci obou plemen vědět.

Máme ale i dvě plemena lovecká. O jednom jsme si již povídali. Jedná se o českého fouska, všestranného ohaře s přátelskou povahou a výbornými loveckými vlohami. O druhém loveckém plemeni, které má ve standardu uvedeno, že jeho země původu je Česká republika, si dnes budeme povídat.

Plemeno vzniklo zhruba před sedmdesáti lety. Vymyslel si je František Horák, který hledal malého klidnějšího loveckého psa, který by se vešel do nory a dokázal pracovat i při dosledu zvěře v lesních honitbách.

Jako dvě výchozí plemena použil skotského teriéra a sealyham teriéra. Povedlo se mu vy-



šlechtit psa, který splňoval jeho požadavky na velikost i na povahu.

Svým předkům není naše dnešní plemeno příliš podobné. Je méně mohutné, takže se dobře vejde do nory. Skotský teriér má malé postavené ucho, sealyham teriér má ucho velké, těžké a klopené. Naše plemeno má ucho střední velikosti a klopené tak, že dobře zakrývá zvukovod. Chrání jej tak před vniknutím nečistot, ke kterému by hlavně při práci pod zemí nebo v houštinách mohlo snadno dojít.

Mordu má naše plemeno silnou, s velkými zuby a schopností silného stisku. Typickým znakem jsou klenutá bedra, která umožňují docela rychlý pohyb. Na první pohled by to nikdo nečekal, protože naše dnešní plemeno je plemenem krátkonohým.

Srst je jemná, delší a jen mírně zvlhčená. Na mordě a nad očima se srst nezkracuje a tvoří výrazné obočí a vous. Štěňata se rodí černá nebo čokoládově hnědá. Ta černá jsou v dospělosti modrošedá a ta hnědá zesvětlají až do barvy bílé kávy. U obou barev mohou být na mordě, krku, končetinách, hrudi a bříše bílé znaky. Srst se upravuje stříháním, což je pro majitele příjemně jednoduchý typ úpravy.

Po předcích ale plemeno zdědilo vlohu pro hrubou srst. Když se pes poraní na kůži například o ostrý trn, může v místě jizvy narůst černá hrubá srst.

Jak již bylo řečeno jedná se o plemeno krátkonohé. Jeho kohoutková výška se pohybuje okolo 25 až 32 cm.

Plemeno patří do FCI skupiny číslo III, mezi nízkonohé teriéry. O teriérech si většinou lidé myslí, že jsou hodně temperamentní, neovladatelní a často se perou. Naše dnešní plemeno ale takové vlastnosti nemá. Pokud není v kontaktu se zvěří, je spíše klidnější. Sklony ke rvačkám nemá a svého pána poslouchá ochotně.

Má výborný nos a na barvě pracuje spolehlivě a velmi pečlivě.

Jedná se o celkem učenlivého psa, který se dokáže uplatnit i u lidí s nějakým postižením. Malý teriér umí otevřít ledničku, podat klíče nebo brýle nebo sundat svému nemocnému pánovi ponožku.

Naše dnešní plemeno ale jednu špatnou vlastnost má. Většina jeho příslušníků by za dobré krmení udělala cokoliv. V praxi to znamená, že se dobře cvičí, protože pamlskek je výbornou motivací. Znamená to ale i to, že psi i fenky mají sklony k tloustnutí, což neprospívá jejich zdraví.



Tlustý pes se hůře pohybuje a mívá zdravotní problémy.

Čeští kynologové se našimi národními plemeny rádi chlubí. To dnešní se dokonce dostalo do emblému velké akce, kterou bude Česká republika pořádat v roce 2021. Jedná se o Světovou výstavu všech plemen. Očekává se účast 25 000 psů a fen a na výstavu je zve právě dnešní plemeno.

Teď už určitě víte, že se jedná o **českého teriéra**.

Vladimíra TICHÁ  
Snímky Jan Tichý

